

# КРАЙ РОДНОЙ, НАВЕК ЛЮБИМЫЙ

4

«Новый день» • 12 июля 1994 года

Сегодня мы предлагаем читателям третий исследовательский труд, сделанный ребятами из историко-краеведческого кружка при Нюксенском Доме детского творчества, которым руководят наставники Серафима Алексеевна Селланова (Первые две публикации были в номерах газеты от 11 и 28 июня). Все работы очень интересны и ценные. Однако, к сожалению, при подготовке второго материала к печати, который назывался «Часовня», мы с Юньими исследователями немножко друг друга не поняли, и случился досадный казус. Рисунок, который сопровождает в газете «Часовня», относится вовсе не к ней, а вот к этому третьему материалу — об архитектурном комплексе в Бобровске. Ну что ж, бывает. Просим читателей иметь в виду эту поправку.

На территории Нюксенского района находятся более 100 памятников городного зодчества, подлежащих учету и охране. Из них наибольший интерес и ценность представляют собой историко-архитектурный комплекс деревни Бобровское, единственный в районе, рекомендован специалистами для постановки под республиканскую категорию охраны. Комплекс состоит из местной церкви, здания церковно-приходской школы и остатков памятника, сооруженного в честь посещения Бобровского представителями царского дома Романовых. Бобровское — одно из древних поселений в районе, первые письменные сведения о нем относятся к 1425 году, а археологи здесь нашли следы селища XIII-XIV веков. В свое время Ебровское было селом и государевым имом. Сейчас это деревня в 35 километрах от Нюксени.

Ям, велась летопись. Школа способствовала духовному развитию, несла основы грамотности.

В религиозные праздники в Бобровске стекалось много народа. Шли, чтобы гобывать в церкви, покаяться для очищения души, посетить могилы родных, Альфреда из церкви, потолковавшись о жизни, узнать новости. Молодежь, как всегда, затевала игрища, старики, наблюдавшие, вспоминали молодость и

ли составили прошение к епархиальному начальству об учреждении ежегодного престольного хода 21 июня, а самим — поставить в селе гамятник. Перевалов вызывался финансировать строительство памятника. Следует отметить, что его похоронование было уже не первым. Александр Ефимович Перевалов, торговавший по свидетельству 2 гильдии, был известен своей благородительной деятельности. Он возглавлял

Сведения о путешествии по Сухоне Енгязей из царствующего дома Романовых были в свое время опубликованы в Болотских губернских ведомостях, а в Бобровском вошли в устные предания. Существуют деревне и легенды, связанные с именем Петра I. Ведь четвертая доска-табличка на памятнике, как говорят, была посвящена Егерю. Возможно, эти легенды позднего происхождения и рождены после встреч с великими князьями или знакомства с литературой о Петре. Заметно, что в преданиях жителей Бобровского предстают умелыми, смелыми, не боящимися сказать, правду даже царю.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ можно сказать о теперешнем состоянии комплекса. Церковь не избежала общего участия в 30-е годы нашего столетия. Она разорена и частично разрушена. Истоложилась — источник сведений по истории села. По рассказам старожилов, ее будто бы забрал местный учитель, сидя которого потерялись при переезе в другое место в 1936 году. За долгий период в здании церкви размещалася сначала клуб, потом склад и даже гараж для колхозных тракторов. Кладбище при церкви заброшено, и могилы сравнялись с землей. Благодаря стараниям лоящего сына сохранилась лишь одна — Василия Коляева. На стеле, окуженной металлической

## Бобровское Княжество... Великие Князь... Бобровские Князь...

Больня с шестью колоколами, самый большой из которых весил 40 пудов. Церковь, построенная безвестным мастером, небольшая, соразмерная. Основной фрагмент, верхний корпус со вкуром украшен барочными элементами. Сложной формы крыша завершается граненой главкой на восьмистенном граненом барабане. Ярусная колокольня зачерпывается шпилем с антюром, шпиль и купол основного здания венчают краинские кресты в стиле барокко, сделанные, вероятно, устюговскими мастерами. Церковь была уютная, красивая. Она целиком постав-

е приходе попечительский совет, в течение 1864-66 годов он пожертвовал в свою григориевскую церковь деньги и разными приналежностями на сумму 424 рубля. За что получил благодарность от волотовского епископа и Святейшего Преподобного Симона.

Что же касается памятника, то по свидетельству бобровского старожила Белозерцева Александра Николаевича, он был построен в виде часовни с посвятительными надписями на металлических досках-табличках, укрепленных на всех четырех сторонах. Первая таблица сохрани-

новском — каменная церковь Воскресения, построена на рубеже 19 века. Существовавшая до нее деревянная церковь была построена где-то в 17 веке. Ее судьба неизвестна. А в 1663 году рядом со старым зданием церкви Модеста Иерусалимского было построено еще одно — теплое, для зимних условий, и освящено как Воскресенская церковь. Священником, как видел этот деревянный храм, к сожалению, нет, но по сккупым материалам Е-Устюгского архива можно предположить, что это была типичная для своего времени постройка на подклете с галереей и столбами.

В то время Бобровская церковь пользовалась уважением не только среди жителей села, но и во всей округе, и, можно сказать, была духовным и культурным центром. В проповеди священников наряду с религиозными, «ненаучными» знаниями о мире, проводились основы высокой нравственности: трудолюбие, честность, взаимопомощь, уважение к старшим, служение Отечеству. В церкви, по местным преданиям, было здание и колокольни.

Основное каменное здание было сооружено в 1800 году, полная же постройка церкви завершилась только спустя полвека. Это обстоятельство, так как приход был не особенно богат. За этот период были сделаны некоторые пристройки к основному зданию и коло-

ликс, я и была дорога бобровцам, которые берегли ее, украшали. И сейчас на северной стороне сохранился деревянный киот в виде фасада крестьянской избы.

В 1895 году при церкви была открыта церковно-приходская школа, для которой позднее построено специальное каменное здание. В 1903 году в ней обучался 41 человек, в 1911—37, в 1912 — 35, в 1916—72. В библиотеке школы насчитывалось 114 наименований книг.

О сколько материала можно предположить, что это была типичная для своего времени постройка на подклете с галереей и столбами.

В то время Бобровская церковь пользовалась уважением не только среди жителей села, но и во всей округе, и, можно сказать, была духовным и культурным центром. В проповеди священников наряду с религиозными, «ненаучными» знаниями о мире, проводились основы высокой нравственности: трудолюбие, честность, взаимопомощь, уважение к старшим, служение Отечеству. В церкви, по местным предани-

ям, надпись: «Здесь похоронен участник Цусимского боя 1904-1905 г., машинист броненосца «Орел», дважды награжденный Георгиевским крестом Колпаков Василий Савватиевич, 1872—1920 г. Никогда не смолкает слава». А сколько еще тут безвестных могил людей, жизней которых напоминала бы нам о славных страницах истории Отечества.

Спустя 15 лет, в 1885 году, в Бобровском побывал великий князь Владимир.

К его приезду заранее предупрежденные жители сделали за свой счет деревянную пристань, от пристани до церковной паперти лестницу и вымостили, по которым путь был устроен к гумачам в две полосы. Князь был встречен на бегущую крестьянами и представителями местной власти. Глазом он прошел в церковь, где по окончании богослужения подарил местному священнику Колпакову свой портрет. Затем смотрел уже сооруженный памятник и отправился в Устюг.

И последним в июне 1898 года посетил Бобровское великий князь Сергей Александрович, которого в отличие от братьев привел в наши края для службы. Ехавший с ревизией, он проводил осмотр северных гарнизонов и на обратном пути из Усть-Сыольска остановился на полчаса в Бобровском. Здесь он, не делая исключений, посетил церковь и осмотрел монумент.

Регистрационное свидетельство № Т - 0153 выдано Тверской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 31 декабря 1992 года.

Наш адрес: 161380  
с. Юженица  
ул. Октябрьская, 8

Ответственность за достоверность фактов, изложенных в материалах, а также за содержание рекламы несет авторы и рекламодатели. Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции газеты и ее учредителя.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-16-03; ответственный секретарь — 2-15-33; зам. редактора и отдел общественно-политической жизни — 2-16-04; отдел писем — 2-15-32; отдел экономики — 2-16-38; отдел сельского хозяйства — 2-15-30; бухгалтерия — 2-16-60.

# Новый День

Редактор  
А. С. Чечин

Газета выходит  
пос вторникам,  
четвергам,  
субботам.